  DISCUSSIONE  CLASSE  IV°  B
ABBIAMO  MISURATO I L VENTAGLIO  DELLE OMBRE DEL 23 -09 E QUELLO DEL 21 – 10 , IL PRIMO HA LE OMBRE PIU’  CORTE ED IL VENTAGLIO  E’ PIU’ AMPIO, INFATTI  L’ANGOLO DALLE ORE 9:00 ALLE 13:00 MISURA 80° , IL SECONDO HA OMBRE PIU’ LUNGHE ED E’ PIU’ STRETTO , L’ANGOLO DALLE 9:00 ALLE 13:00 MISURA 70° .  COME MAI ?
Raffaele – l’ombra ha camminato di meno perché si è allungata di più e l’angolo si accorcia
Haranty – secondo me l’arco dell’ombra è più stretto perché  , se il sole è più basso , l’arco del Sole è più corto , e se invece è più alto l’arco del sole il ventaglio è più ampio
Matteo – secondo me hanno camminato di meno perché l’angolo è più basso
Giulia – secondo me è più stretto  perché il Sole era basso e quindi ha fatto l’ombra più lunga e allora gli ha impedito all’ombra di fare lo stesso cammino dell’altra volta
Federico – secondo me nelle misurazioni uno era più al caldo , quello che era venuto più ampio e l’altro era meno al Sole , quello che è venuto più stretto
Erika – secondo me il ventaglio delle ombre era più stretto che l’altra volta perché il Sole è riuscito ad illuminarlo di meno 
Chiara – secondo me le ombre sono cambiate perché il Sole era più forte il 23 settembre e il ventaglio era più ampio
Micol – secondo me l’ombra e il ventaglio erano diversi  perché il Sole era più basso il 21 ottobre e allora , quando il Sole è più basso , l’angolo è più stretto
Luca V – secondo me l’ombra dell’equinozio era più corta perché il Sole , il giorno dell’Equinozio, sorge precisamente ad est e l’angolazione della Terra con il Sole era diversa dall’angolazione del 21-10 , perché il Sole all’Equinozio , alla stessa ora , è più alto e a ottobre l’ombra è più lunga perché la luce del Sole la prende diversa  , posso disegnarlo ?
Equinozio                                       21  ottobre   è più inclinato
Luca L – in planetario il signor Baruffetti ci ha spiegato che all’Equinozio il Sole sorge perfettamente ad Est e tramonta perfettamente ad Ovest , però durante l’anno sorge e tramonta in punti diversi e si sposta da Est verso sud e da Ovest verso Nord e poi torna indietro, e quindi durante l’anno cambia l’angolazione  per questo motivo.
Pietro – secondo me il ventaglio più ampio è quello del 23 settembre perché il Sole è più alto e quindi toccando il massimo più alto , impiega molto più tempo e molto più spazio per ritornare al minimo . Invece quello del 21 ottobre impiega molto meno spazio per andar su  al massimo, e molto meno spazio per ritornare al minimo e quindi sta molto meno tempo in cielo. Secondo me , il 21 dicembre , essendo che il sole percorre meno tempo in cielo , avendo anche il mezzogiorno solare più basso, impiega meno spazio per andare al mezzogiorno solare e meno spazio per andare al minimo , cioè tramontare , e quindi il ventaglio sarà più stretto di tutto l’arco dell’anno , e quindi il 21 giugno il ventaglio sarà il più ampio di tutto l’arco dell’anno. Posso disegnare?
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Alex  – secondo me perché le giornate si stanno accorciando , il tempo del Sole a stare in cielo è di meno e allora il ventaglio sarà più piccolo
Giada – secondo me perché il sole il 23 era più alto e le ombre erano più corte
Alessio -  secondo me perché man mano che si va in inverno le giornate si accorciano sempre più e quindi il ventaglio sarà più stretto ,  e poi se le ombre sono più lunghe il ventaglio è più stretto
Jeffrei – secondo me l’ombra del 23 settembre era più  corta perché il Sole era più alto, il ventaglio era più ampio perché il Sole lo prendeva per traverso
Sara – secondo me il 23 il ventaglio era più ampio perché il Sole faceva tanta luce e la faceva sopra alla meridiana , e il ventaglio diventava sempre più ampio e le ombre sempre più corte.  Il Sole sta fermo e la Terra gira e il Sole fa luce negli altri posti, tipo in Cina , perché da noi adesso è giorno , ma in un altro stato è notte. Mentre in un altro stato è notte , le ombre da noi si restringono, si avvicinano
Raffaele – volevo dire a Chiara che la luminosità del Sole non serve a fare allungare l’ombra , ma serve a farla diventare più scura
Matteo – secondo me le ombre hanno camminato di meno perché il Sole è più basso
Alessio – io volevo finire quello che ha detto Raffaele , ha detto che non serve la luminosità e invece serve la bassezza
Giulia – io volevo  intervenire su Federico perché non  è che serve quanto sia caldo o quanto sia brillante il Sole , cioè è importante l’altezza e la bassezza e dove sta , poi capita quel giorno che c’è freddo , però c’è il Sole
Davide – perché quella  dell’Equinozio  ha fatto una rotazione più lunga di quella del 21
Erika – io volevo dire che Giulia ha detto che contano l’altezza e la bassezza , però non contano solo quelli , contano anche se è più luminoso o meno luminoso , perché se c’è poco Sole come fai a vedere l’ombra?
Chiara – Alex secondo me ha sbagliato perché semmai le ombre in inverno si allungano ….
Alex  - io ho detto che le giornate si accorciano in inverno , non le ombre 
LE CAUSE CHE ABBIAMO INDIVIDUATO :
1-dipende dalla quantità di luce 
2- dipende dallo spostamento del Sole
3- dipende dalla posizione del Sole
4- dipende dal giro più ristretto del Sole
5- dipende dalle giornate che diventano più corte
6- dipende dall’arco del Sole
7- dipende dall’altezza del Sole
8- dipende dalla posizione della meridiana
9 – dipende dal calore del Sole 
10 – dipende dalle stagioni
11- dipende dalla forza del Sole
Dopo aver elencato le cause individuate  si chiede se ci sono interventi per completare o modificare ciò che è stato detto
Alex – volevo intervenire sulla Erika , non è la luce …. che se c’è più luce l’ombra diventa più lunga …. non è che  …  perché  il ventaglio si è ristretto , non è che la luce è diventata più intensa e l’ombra si è allungata, anche se c’è poco Sole l’ombra si vede un po’ di meno ma c’è sempre
Luca L – io sono d’accordo con Alex ma vorrei aggiungere  anche un’altra cosa,  lui ha detto che se c’è più luce l’ombra non è più lunga , è vero , cioè no,   non l’ha detto, ma io volevo proprio dire questo , lui ha solo detto che se c’è meno luce l’ombra si vede di meno   ma la lunghezza è uguale . Poi volevo fare un intervento su quello che ha detto Sara , allora lei ha detto  …. “ secondo me le ombre sono cambiate perché il Sole era più forte  “ be’ se  il sole era più forte è un po’ come ha detto la Erika  , se il sole era più forte è come dire che c’è più luce quindi secondo me non va bene , cioè non voglio dire che non lo può dire , però secondo me è sbagliato
Giulia – io voglio intervenire su Federico perché non c’entra se è più caldo o  se è più freddo il Sole, l’importante è che illumini  …  e quello che c’entra di più è dove si sposta e dove fa l’ombra 
Davide – io volevo intervenire su Luca L , con  quello che ha detto ora, sono ipotesi non è che tutti “inzeccano” le cose
Pietro – volevo intervenire su Luca L perché non c’entra troppo  che  nell’equinozio il Sole  sorge  perfettamente a est e tramonta perfettamente  a ovest  , non c’entra con questa cosa che stiamo …  secondo me non c’entra , perché … perché … non è dove ..  sì è un po’ dov’è il Sole , ma secondo me  è l’arco che fa il sole , non è quello dove è il sole nei punti  dell’anno , poi non si riesce a capire bene … e vorrei una risposta da Lucentini ,   lui dice che … dov’è il  sole … lui dice più o meno  che  le posizioni del sole sono la causa di questa cosa,   cosa vuol dire le posizioni del sole? , le posizioni del sole all’una , a mezzogiorno , solare eh!!! Le posizioni del sole quando sorge, quando tramonta , quando le posizioni del sole????? Poi volevo dire che secondo me  l’ unica cosa che può accomunare , come si dice … legare queste due  cose è il sole , è sempre il sole  , tutti questi fatti li fa succedere il sole …. da qualche parte …  e forse potrebbe essere … e secondo me a volte io confondo un po’ le cose …  perché abbiamo parlato e ci sono tante cose ….
Luca L-  io prima voglio rispondere a Davide e poi a Pietro , Davide ha detto che è un’ipotesi, ma dopo due anni che lavoriamo sulle ombre dovremmo sapere forse che non serve la luminosità , cioè non serve la quantità di luce per far allungare le ombre, lo abbiamo anche detto tantissime volte però  … poi non mi ricordo la domanda che ha  fatto Pietro  e volevo rispondere …
Ins  – Pietro puoi riformulare la tua domanda in modo un po’ più chiaro?
Pietro -  la domanda che gli volevo fare è … cioè  lo spostamento del sole … perché lo spostamento del sole ..cioè la posizione del sole scusa  , la causa di quello che succede  per te  è la posizione del sole , ma la posizione del sole è una in diversi punti della giornata , è una , cioè te puoi prendere una posizione e una posizione , non riesco a capire bene cosa vuol dire  questa posizione , perché la posizione del sole all’una alle due alle tre , la posizione del sole cambia sempre e quindi  … cioè è come dire un punto e non puoi prendere tutti i cinque punti cioè la posizione del sole cambia sempre ,  non puoi dire che è sempre uguale , fa un arco  diverso dalle altre volte è quello che forse lega …
Luca L – ma la mia causa non è la posizione del sole ma lo spostamento …  è  diverso , la posizione e lo spostamento è diverso …. 
Ins – prova a spiegare , perché la tua causa secondo te è giusta ?
Luca L – secondo me è giusta perché …  il ventaglio, cioè l’angolo del ventaglio si è ristretto,  secondo me ,   per lo spostamento del sole ,  non ho trovato altri motivi  … ,siccome abbiamo misurato l’angolo del ventaglio all’equinozio e al 21 ottobre , sono due periodi diversi dell’anno cioè non è che è lo stesso giorno ,  persino cambia mese anche , quindi  la Terra è in un altro punto rispetto al sole e quindi siccome la terra è messa in un altro modo  secondo me è per quello che l’angolo del ventaglio è più ristretto
Ins – adesso hanno la precedenza i bambini che non hanno ancora parlato 
Haranty – volevo dire una cosa alla Giulia e Federico cioè volevo aggiungere una cosa a quello che ha detto la  Giulia … perché  Federico non c’entra niente il calore  ,perché il calore non fa niente all’ ombra , ,però a noi diciamo che crea altre sensazioni ci fa il caldo, però alle ombre non crea niente , perché le ombre non sentono il calore e come ha detto Giulia  il calore non serve a niente per l’ombra 
Luca V – come ha detto Haranty è vero che non c’entra niente il calore su le ombre perché il calore lo sentiamo con  pelle e le ombre si creano soltanto con luce e un materiale che la ostacola e il calore non è che si vede si sente con la pelle  , con le mani,con il viso, con tutto
Sara – io dico che …  come Luca e Haranty , hanno ragione perché il calore non c’entra con le ombre , perché  il calore diciamo che si sente come ha detto Luca ,  con la pelle e la cosa che fa spostare l’ombra è il Sole 
Matteo – io volevo intervenire sulla Chiara quando ha detto che il Sole è più forte, secondo me il Sole non è  forte …
Ins – com’è secondo te ? prova a spiegare il tuo pensiero …….. ( Matteo non riesce a dire altro e dice di volerci   pensare )
Micol come ha detto Haranty , Luca e la Sara non serve il calore perché il calore lo sentono le persone ma non gli oggetti
Erika –  io volevo dire una cosa su quello che aveva detto Luca L  della luminosità del sole,  se il Sole non c’è come fai a prendere l’ombra? L’ombra non c’è senza sole  , è impossibile vedere l’ombra se il sole non c’è? 
Ins  - quindi il tuo riferimento alla luce non è alla quantità di luce ma alla presenza o meno del sole ?
Erika – sì che l’ombra c’è solo con la luce 
Ins – però quando noi abbiamo rilevato i ventagli il sole c’era e anche l’ombra , la differenza che abbiamo rilevato è che un ventaglio è più ampio e l’altro è più stretto  e stiamo cercando la causa di questa differenza
Erika – forse dai movimenti del sole ,  la causa del ventaglio stretto potrebbe essere il movimento  sole che il sole quando le abbiamo misurate a settembre era in un punto e quando lo abbiamo rimisurato a ottobre  era in un altro e quindi il ventaglio si è ristretto 
Alessio –  io vorrei  intervenire sulla Micol ,  che secondo me gli oggetti lo sentono il calore , anche se sono inanimati il calore lo sentono 
Giulia -  io voglio intervenire su Luca che ha detto che non conta la luminosità , ma se una nuvola copre il sole voglio vedere …. l’ombra viene lo stesso?
Chiara – volevo ritornare sul discorso di Matteo se il sole non è forte ed è debole , farebbe  meno ombra 
Ins – e se fa meno ombra , secondo te ,  il ventaglio viene più stretto?
Chiara – sì 
Luca V – Chiara ma il sole non può essere più forte o più debole magari si dice che splende di più , poi non è vero che se c’è meno luce l’ombra non si vede , l’ombra si vede 
Giulia – io voglio intervenire sulla Chiara che ha detto che il Sole ha meno forza o tanta forza , ma cosa conta ? conta se magari   il sole  non c’è , se invece il sole illumina poco …. cioè non è che ha un senso ….  non ha un senso  perché non conta che il sole abbia la forza o no  , perché il sole chi è che va a contar la forza ? La forza non serve neanche  a niente 
Davide – io volevo intervenire su Lucentini che ha detto che stiamo studiando sulle ombre , ma gli angoli non li abbiamo ancora studiati , quindi poteva  anche essere che la luce più forte poteva fare gli angoli più lunghi , poteva  essere , quello si sa …
Alex – allora voglio intervenire su Jeffrey , che anche  un bicchiere è un oggetto , ma se è trasparente l’ombra non viene , viene … viene  .. se ci fosse dell’acqua si vede l’acqua che  si muove , ma l’ombra non viene , ci vuole qualcosa che abbia un colore  , ma che non sia trasparente , sennò la trasparenza , tipo un pezzo   di vetro non fa  l’ombra perché la luce ci passa attraverso , ma , faccio un esempio , se quel vetro lì è tutto colorato la luce non ci passa e allora viene l’ombra , ma se un oggetto è trasparente non viene l’ombra 
Sara – io volevo sempre dire la cosa di prima, che stavo dicendo , le ombre se sono ampie o se sono strette è perché il Sole gira intorno alla Terra e quindi se da noi c’è sera , io dico che le ombre non ci sono , perché il Sole fa luce e quindi se ci sono le ombre è perché c’è il Sole e se invece  non c’era il Sole le ombre non c’erano 
Luca V - volevo intervenire su Alex che aveva detto che se un vetro è colorato la luce non passa , non è vero passa , perché è sempre vetro , però di un altro colore , la differenza è soltanto che ha un colore diverso , ma la luce passa lo stesso 
Ins – quando non passa la luce ?
Luca V – quando tipo c’è un muro, c’è una cosa solida ….. non trasparente 
Ins – come potremmo dire …  qual è il contrario di trasparente ?
Luca L – è  opaco 
Luca V – è opaco deve essere opaco   …. e volevo dire anche un’altra cosa , le ombre non si creano solo con la luce del Sole , si possono anche creare con una luce artificiale e le ombre vengono sempre … 
